附件1
2016年度省中医药局科研专项课题申报指南
一、课题范围
专题一、中医优势病种治疗评价
选择中医优势病种，采用大样本队列研究设计，通过长期随访观察，评价该病种中医疗效、治疗特点及优势。（专题编号：ZX2016A）
1．研究要求
（1）符合观察性研究的前瞻性队列研究设计要求，本院该病种的所有就诊患者都是研究对象，不能剔除或排除任何符合疾病诊断的病例。观察病例500例以上。
（2）疾病诊断符合公认的标准。
（3）有明确的疾病疗效观察指标。
（4）建立病种所有患者的随访系统，保证跟踪随访。
（5）该病种患者的诊疗均采用电子病历，诊疗记录可溯源。
（6）提交年度分析研究报告。
（7）课题结束后，能够继续在医疗工作中长期坚持该项观察研究。
2．申报条件
（1）所选择的病种有中医治疗优势，本院该病种年门诊量和住院量大，能满足研究观察所需病例要求。
（2）所选择病种有较好的临床医疗和研究基础条件。
（3）医院门诊和急诊采用电子病历。
（4）医院为建立研究病种所有患者随访系统提供必备条件。
（5）课题负责人应能坚持在临床一线医疗工作。
3．研究周期：3年
专题二、确有疗效的创新针灸方法实证研究
以我省原创性针灸新技术为主要研究内容，选择具有治疗优势的临床疑难杂症为研究对象，通过循证研究或队列研究，证实临床疗效，明确适用范围，制订创新针灸方法治疗临床疑难杂症的临床路径，促进针灸技术的创新发展及临床应用。（专题编号：ZX2016B）
1．研究要求
在前期确有疗效治疗方案的基础上，参照循证研究或队列研究要求进行临床研究设计，开展大样本多中心临床研究，以明确的证据证明该治疗方案在临床疗效或卫生经济学方面的优势。
2．申报条件
（1）掌握原创性针灸新技术相关专利，并已经在实践中形成针对特定病症的具有优势的临床方案，有可信度较高的前期积累。
（2）拥有应用过相关创新技术的临床技术人员，以及可提供完成研究任务所需病例数的单中心或多中心。
（3）申报人必须从事针灸专业，具有良好的学术诚信，曾成功牵头组织过临床注册研究。
3．研究周期：2年

专题三、名老中医用药特点与规律研究
选择省级以上名老中医针对某重点病种的病案经过大数据的汇总、分析；寻找处方结构、用药频次，研究其用药特点与规律，为新制剂开发打下基础。（专题编号：ZX2016C）
1．申报条件
申报单位拥有省级以上名老中医，重点病种病案数超过500例。
2．研究周期：3年。
专题四、中药组分制剂技术设计基础研究
研究中药组分整体性质表达技术与方法，构建组分生物药剂学分类系统，为组分制剂技术设计提供科学依据，推进中药制剂现代化发展。（专题编号：ZX2016D）
1．研究内容
（1）组分构成解析技术与方法。

（2）“组分”中各构成单元的贡献率（质量权重系数，药效贡献度、AUC暴露量贡献率)的研究。

（3）“组分”中各构成单元在整体（多成分环境）中的理化性质研究，包括溶解性、渗透性、油水分配系数、ADME等。

（4）基于质量权重系数、药效贡献度、AUC暴露量贡献度建立组分综合性质表达的数学模型，对“组分”整体生物药剂学性质进行表征。

（5）提高组分生物利用度制剂关键技术或体现中药组分特点的技术。
2．申报条件
（1）具有较好的工作基础，提供3篇以上相关论文或发明专利证书复印件。

（2）申报人具有承担国家级课题研究的经历。
3．研究周期：3年
专题五、中医药政策研究
加强中医药发展战略研究，制定完善江苏中医药传承创新发展政策体系，为有针对性地实施重大项目和重点举措提供科学依据和直接参考。（专题编号：ZX2016E）
1．研究内容
（1）江苏中医药教育、人才培养发展现状和对策。
（2）江苏中医药科技创新体系建设和发展对策。
（3）中医住院医师规范化培训教材（含公共课）建设。 
2．研究要求
（1）研究内容（1）、（2）应坚持以调查研究为基础，立足江苏实际充分了解课题相关内容发展现状，总结其特点，分析存在的问题，运用科学的理论，借鉴国内外先进经验，理论与实际相结合，提出我省解决与发展中医药事业相关问题的具体办法和措施，形成具有可操作性的方案，供政府决策和出台政策参考。
（2）研究内容（3）应紧紧围绕《中医住院医师规范化培训标准（试行）》的培养要求，遵循中医人才培养的基本规律和特点，针对中医住院医师在临床工作最常遇到的问题，编写一套中医规培教材（口袋书），通过规范科室培训标准，达到培训同质化目的。 
3．申报条件
课题负责人应有承担中医药政策课题经验，熟悉中医药发展理论和政策，有一定的现场调研经验和较强的逻辑思维和文字表达能力。
4．研究周期
1年。
二、资助额度
每个立项课题资助经费10-50万元，共设课题不超过10项。承担单位配套经费不得低于1∶1。
